

EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO

Libertad :: ::
Igualdad :: ::
Fraternidad

AÑO II

DE LOS ORIGINALES SON RESPONSABLES SUS AUTORES

Novelda 11 de Enero de 1913.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Castelar, 89

NUM. 36

EL CENTENARIO DE JORGE JUAN

Los festejos.—Asiste el Ministro de Marina.—Inauguración del Monumento.—Certamen Científico-Literario.—La Fiesta del Arbol.—Reparto de bonos y prendas de abrigo á los pobres.—Notas y comentarios.

DEBER CUMPLIDO.

Pasaron las fiestas organizadas para conmemorar el 2.º natalicio de nuestro ilustre paisano D. Jorge Juan y Santacilia. La interior satisfacción que produce siempre el cumplimiento de ineludibles deberes, debe albergarse hoy en Novelda, que acaba de rendir el homenaje merecido al más esclarecido de sus hijos; al inmortal SABIO ESPAÑOL.

Nuestra querida Novelda ostenta hoy en la Plaza Mayor un monumento con la estatua del insigne matemático. Todos los noveldenses han cumplido como buenos patriotas rindiendo á Jorge Juan el homenaje á que se hizo acreedor por su sabiduría. El Gobierno, dignamente representado por el Ministro de Marina, ha tomado parte también en los festejos, así como el Ejército y la Marina, y á todas estas representaciones debe gratitud Novelda.

El pueblo ha cumplido cual correspondía á su buen nombre, dando una prueba de cultura y de hidalga hospitalidad que, no por esperada, ha de satisfacernos menos. Los ilustres huéspedes que han honrado con su presencia los festejos, han abandonado Novelda con sentimiento, no recatándose de alabarnos. En verdad que el éxito que hemos obtenido no ha podido ser más lisonjero, pues á pesar de la extraordinaria aglomeración de gente, como jamás se ha visto en Novelda, ni el más pequeño incidente desagradable ha llegado á producirse.

Ello honra mucho á Novelda y nosotros, al hacerlo constar así, no

hacemos sino rendir culto á la verdad.

Descubriendo la Estatua.

Bajo un sol de fuego en día primaveral, se congregaron en la plaza Mayor las autoridades, personalidades representativas e invitados, á los que aprisionaba un compacto cerco de carne humana cuyo avance fue á duras penas contenido por numerosos guardias civiles y policías.

En los tejados, como en las ventanas y balcones, se agrupaba abundante público.

Aquello era un hormiguero de gente ansiosa de aclamar al ilustre festejado. La alegría y la emoción estaban retratadas en todos los semblantes.

Fuerzas de marina y una compañía del regimiento de la Princesa hacían guardia de honor.

Varios fotógrafos corrían prontos á recoger en sus objetivos hasta los más insignificantes detalles.

Se hizo el silencio y elevóse á lo infinito, como un canto de gloria, la oración brillante y fervorosa de D. Miguel de Liñán y Eguizabal, presidente de la Junta ejecutiva, el que en vibrantes párrafos realizó la trascendencia que para Novelda tenía la fiesta que se celebraba, trazando una hermosa síntesis de las grandezas que atesoraba Jorge Juan y dedicando, como final, sentidísimas frases encomiásticas al inteligente y malogrado joven, nuestro inolvidable paisano Francisco Canto García, ferviente luchador por la celebración del Centenario.

Le siguió en el uso de la palabra, el conspicuo demócrata y diputado á Cortes por la circunscripción, D. José Francos Rodríguez, quien, con enérgico ademán y caldeada frase, elevó de modo incommensurable la figura de nuestro insigne paisano, pasando después á rimar una florida y arpada loa en honor de Novelda, merecedora, por el acto realizado, del general aplauso, para terminar, conmovido, con una ferviente plegaria á su preclaro jefe, arrebatado criminalmente á la vida en las calles de Madrid. El re-

cuerto, por lo sincero y sentido, arrancó algunas lágrimas.

D. Amalio Gimeno, Ministro de Marina, puso fin á estas expansiones orales, con un acertado discurso en que hizo gala de erudición y de elocuencia, teniendo para Novelda conceptos tan enaltecedores y satisfactorios, que nunca agradeceremos bastante, á los que puso digno remate trocando con gallardía y acierto el espíritu de la célebre frase de Anatole France, «los muertos mandan» que hizo muy popular un valioso escritor republicano, al ponerla como título á una de sus más instructivas novelas, para deducir, que el alma de nuestros antepasados nos guía por el sendero del deber, de ahí el que Novelda levante hoy una estatua á su predilecto hijo Jorge Juan para honrarle á la vez que se honra á sí misma.

Descubierta la arrogante figura de nuestro esclarecido paisano, un murmullo de admiración se escapó de todos los labios y un fuerte palmoteo atronó el espacio entre entusiastas vítores y aclamaciones, en tanto cruzaban el infinito, con raudó vuelo, multitud de palomas mensajeras.

Coronó la fiesta el himno escrito expresado para ella, cantado por niños y niñas de todas las escuelas, y acompañado magistralmente por la banda municipal de Valencia. Aquel conjunto de infantiles voces y de dulces armonías, nos trasportaba en arrebatos de alegría y de emoción al goce de sueños en que veíamos á través de nuestra fantasía la silueta impalpable y nimada de los ángeles dando al aire los mágicos sonos de sus argentinas voces y dorados clarines.

El sol, desde lo alto de su carrera, enviaba torrentes de luz, para mayor esplendor del acto. Y en el fondo de un cielo limpio y brumido se reflejaba el cuadro majestuoso que ofrecía Novelda en el momento solemne de glorificar á su predilecto hijo Jorge Juan.

Certamen Científico-Literario.

Se celebró en la noche del día 6 por no haber llegado de Madrid hasta hoy D. Luis Calpena. * *

A las 9 y media de la noche el Teatro María Guerrero presentaba un hermoso golpe de vista. A las 10 menos cuarto entró la Junta del Centenario é invitados que son saludados con aplausos al subir al escenario. Después de un rato de espera entra D. Miguel de Liñán que también es aplaudido, y da comienzo el acto.

Preside el comandante del Apostadero de Cartajena á quien acompañan en la mesa presidencial sus ayudantes y los Sres. Francos Rodríguez, Díaz Moreu (hijo), D. Luis Calpena y el Alcalde. La Junta Ejecutiva del Centenario, concejales é invitados ocupan sus sitios en el escenario.

Hace uso de la palabra D. Rafael Gómez para saludar al público y explicar el objeto de la velada, añadiendo que la celebración del Centenario se debe en primer lugar al Ayuntamiento que acogió con entusiasmo la proposición del iniciador, nuestro querido correligionario don Arturo Gómez Tejedor, á quien enaltece, así como á la Junta Ejecutiva del Centenario y muy especialmente á don Miguel de Liñán. Dedicó elogios á los Sres. Francos Rodríguez y Díaz Moreu por el apoyo que prestaron á la comisión que fué á Madrid y termina con vivas á Novelda, á Jorge Juan y al Rey.

Ocupó la tribuna D. Miguel de Liñán y da lectura á telegramas de adhesión al Centenario, del representante del Perú en Madrid, Ayuntamiento de Valencia, Duque de Bejar y Roca de Togores, ilustres descendientes de la familia de Jorge Juan, y por último una afectuosa salutación de Alfonso XIII. El público aplaude á la terminación de la lectura de cada telegrama.

Seguidamente el propio Presidente de la Junta Ejecutiva del Centenario da lectura á los nombres de los señores premiados en el Certamen, declarándose desierto el premio del Rey. Obtuvieron premio, D. Elías Abad Navarro, D. José Gutiérrez, D. Ildefonso Nadal y Cantos, D. Salvador García Franco, D. Miguel Morales Albiñana y D. C. Joaquín Gallardo Rúa. Y accésits nuestro joven amigo y correligionario D. Víctor Pérez Belda, por un hermosísimo soneto, que publicaremos, D. Ignacio Beltrá Mari

por otra poesía, y D. Francisco González Prieto. A continuación se hizo entrega de los diplomas respectivos.

D. Pedro Gras Astor lee la poesía premiada y la de D. Víctor Pérez; y D. Ernesto Villar la de D. Ignacio Beltrá. Todos fueron muy aplaudidos.

D. Elías Abad, autor del trabajo «La Patria de Jorge Juan» lo lee y la cosa resulta un poco pesada, tanto por ser conocido ya el trabajo, cuanto por lo largo de él, aun cuando no se leyó todo. Fue muy aplaudido.

D. Isidro Valera Penalva, capitán de infantería y querido paisano y amigo nuestro dá lectura á unas hermosas cuartillas de su pariente el general Galbis que son escuchadas con atención, mereciendo al terminar calurosos aplausos.

Seguidamente ocupa la tribuna el diputado á Cortes D. José Francos Rodríguez quien pronuncia un corto, pero hermosísimo discurso, tan bello en la forma como de provechosas enseñanzas patrióticas en el fondo. Dijo que Jorge Juan, hijo de Novelda, fué un sabio tan grande, poseyó una mentalidad tan extraordinaria, que los servicios que á la humanidad prestó le hicieron acreedor á que se le considere, no hijo de Novelda, ni de Valencia, ni siquiera de España; Jorge Juan era hijo del planeta tierra, pues á todo el mundo beneficiaron sus estudios. Dedicó un sentido recuerdo á Canalejas y justas alabanzas á Novelda y dijo que no se extendía más porque el público deseaba escuchar á D. Luis Calpena, á quien ensalzó, y no quería prolongar más el eclipse interponiéndose entre el Padre Calpena y sus paisanos. Al terminar su discurso el público ovacionó al Sr. Francos que en verdad estuvo felicísimo de palabra.

A continuación el Sr. Díaz Moreu (hijo) dió lectura á un notable trabajo escrito por su padre el General de la Armada, y titulado «Panegirico de Jorge Juan». El folleto del Sr. Díaz Moreu es uno de los trabajos más acabados que hemos leído de la obra de Jorge Juan y fué una lástima que, por no alargar el acto, se suprimiese la lectura de algunos trozos. De todos modos el público quedó satisfechísimo del trabajo del Sr. Díaz Moreu y aplaudió con entusiasmo al lector y autor del notabilísimo Panegirico.

Al levantarse á hablar D. Luis Calpena, el público le otorga una calurosa ovación que dura unos minutos. Se hace el silencio y comienza el Sr. Calpena saludando á la numerosa concurrencia pronunciando un discurso hermoso, hermosísimo, con facilidad asombrosa de palabra y repleto de poesía. Una oración muy bonita, si bien en el fondo del discurso no estuvo todo lo acertado que, á nuestro entender, había derecho á esperar de él. Es D. Luis Calpena uno de los buenos oradores, y no hemos de discutirle, aquí nosotros la justa fama de elocuente orador que goza. Pero no puede apartarse por lo visto, de su carácter religioso, y en el discurso pronunciado en la noche del 6 estuvo más cerca del púlpito que dedicando su oración á Jorge Juan desde la tribuna de un Teatro. El hecho de que Jorge Juan fuera un creyente católico, no era argumento bastante para llegar á la conclusión que llegó de pretender demostrar que el catolicismo no era incompatible con la

ciencia. Y en apoyo de su opinión citó entre otros sabios á Galileo, precisamente á aquel cuyos descubrimientos le valieron la guerra cruel que la Iglesia le hizo, hasta obligarle á abjurar de rodillas por la publicación de aquella obra que defendía el sistema de Copérnico. Si Galileo no llega á retractarse, á buen seguro que el más alto Tribunal del catolicismo de entonces le hubiera condenado á muerte. Ensalzó también á Jorge Juan, sacando consecuencias gratas para la religión católica, del hecho de que el sabio español hiciese voto de permanecer soltero; pues si el padre de Jorge Juan llega á hacer lo mismo, Novelda no habría celebrado el acto que se conmemoraba.

Alabó á Novelda por los esfuerzos realizados para la celebración del Centenario y se mostró pesaroso de no haber podido asistir al acto de descubrir la estatua. Al terminar el Sr. Calpena se le ovacionó, durando los aplausos largo rato.

El Presidente, General Sr. Cano, hizo el resumen del acto recabando para la Marina la gloria de haber pertenecido á ella Jorge Juan y terminó con vivas al Sabio Español, á la Marina y al Rey.

Seguidamente los niños cantaron el Himno á Jorge Juan, dándose por terminado el acto que resultó grandioso.

La Fiesta del Arbol.

Se celebró en la tarde del día 7 con una concurrencia enorme; como jamás se ha visto por aquellos lugares, ni aun en días de romería al Castillo.

La plantación la dirigió con su reconocida competencia, el ingeniero Jefe del cuerpo de Montes, nuestro distinguido amigo, hijo de Hondón de las Nieves, D. Francisco Mira Botella, activamente secundado por su ayudante D. Angel Martínez y los guardias forestales don Enrique Miralles Botella y D. Francisco Botella Miralles.

Por personas de todas las clases sociales se plantaron 1.000 árboles en el lugar designado, que era la falda del Monte «La Mola» y á continuación de ser plantados se iba procediendo á su riego, para lo cual se trasportaba el agua por medio de carros. El acto revistió gran importancia y el público quedó satisfechísimo de la fiesta, la cual fué amenizada por una banda de música.

Se cantó por los niños de las Escuelas el himno de Jorge Juan y los pequeños cantantes fueron obsequiados con una merienda.

En resumen; una fiesta muy agradable.

La Fiesta de la Caridad.

Durante los días 5 y 6 se han repartido entre los pobres de la localidad, además de prendas de abrigo, raciones de carne, pan, arroz, patatas y garbanzos en igual forma que se viene haciendo anualmente en los festejos de Julio.

Lástima que no se hiciera el reparto también el día 7. Es éste uno de los números más simpáticos y debió procurarse que hubiera tenido lugar también el último día.

Las Bandas de Música.

Han asistido la municipal de Valencia, la del Regimiento de la Princesa, y las de Aspe y Monóvar. La primera dió dos conciertos en los jardines del Casino en las tardes de los días 5 y 6, viéndose con tal motivo concurrirísimos aquellos lugares. El público aplaudió con entusiasmo á tan notable banda.

NOTAS Y COMENTARIOS.

Ha sido general y duramente censurada la conducta del Sr. Guisasaola que abandonó la tribuna al dar comienzo el himno á Jorge Juan. La opinión pública considera como una desatención el acto del Arzobispo, puesto que por mucha urgencia que tuviera bien pudo aguardar los 5 minutos y no deslucir el acto, por haber tenido que abandonar las tropas la Plaza para rendirle honores.

Á la recepción oficial que se celebró en el salón del Ayuntamiento, inmediatamente después del desfile de las tropas, acudieron muy pocos concejales y solo tres ó cuatro alcaldes de los pueblos limítrofes, y algunas señoras.

Ha sido muy comentada la omisión de la Junta Ejecutiva al dejar de invitar al banquete oficial al fiscal y abogado del Estado D. Lázaro López Navarro. No creemos que haya existido intención alguna en ello y si un lamentable olvido quizá por exceso de confianza, tratándose de un hijo de Novelda. De todos modos creemos que la Junta debe subsanar esta omisión, del modo que es posible ya hacerlo; dando amplias satisfacciones al amigo Lázaro que no es acreedor á la desconsideración con él cometida.

También la Junta del Casino ha sido censurada por haber puesto de guardia en las escaleras, mientras se celebraba el Té, á una pareja de guardias de los llamados del casco. Dentro del edificio era más procedente empleados del Casino y haberlo hecho saber á los socios por medio de anuncio, rogando que durante el acto se abstuvieran de subir al Salón donde el acto se celebraba y para mayor brillantez de éste. También se ha censurado duramente que asistieran al Té personas que no llevaban representación oficial alguna, ni á nombre de ninguna entidad.

El Ministro y sus acompañantes estuvieron paseando por los Jardines del Casino durante el concierto que celebró la Banda municipal de Valencia en la tarde del día 5. Á petición de D. Amalio Gimeno esta música ejecutó, como solo ella sabe hacerlo, el himno de la Exposición de Valencia y á continuación el de Jorge Juan, siendo aplaudidísima y el ministro vitoreado.

La nota ridícula de los festejos la ha dado, comp. ya va siendo general, el clero. No podía ser más impropio del acontecimiento que se festejaba, la celebración de unos funerales. Pero la Iglesia es así; ha de husmearlo todo y meterse donde no la llaman. Conmemorar un natalicio con unos funerales, no se le ocurre más que al clero y á quien asó la manteca.

La nota triste del Centenario ha sido la no venida de los soldados como se

prometió, ni siquiera los de la península á pesar de la R. O. y del telegrama del Ministerio de la Guerra. Esta concesión que hubiera sido la más simpática de todas no ha querido otorgarla el general Luque y creemos que si los Sres. Francos Rodríguez y Díaz Moreu se hubieran tomado mayor interés en esta petición, la hubieran conseguido.

Ni del banquete oficial, ni del Té de honor podemos decir nada, como no sea por referencia, puesto que no asistimos por la sencilla razón de no haber sido invitados á ninguno de estos actos. Es muy posible que, de habérsenos invitado, no hubiésemos asistido, al menos al banquete. Pero entendemos que se ha cometido una desatención muy grande con la prensa local que ha contribuido como nadie á que la celebración del Centenario haya tenido la importancia por todos reconocida. Y no sea esto que nosotros pretendiésemos cobrar nuestro trabajo. Pero si queremos hacer constar que á la prensa local no se la ha distinguido en ningún acto; al menos por nuestra parte podemos decir que solo se nos ha dado una invitación para el Certamen, pues otro pase que se nos dió para asistir á otros actos, lo poseían lo mismo que nosotros, muchos, muchísimos particulares. Y como no queríamos que se nos quedase esto en el cuerpo, lo decimos para darnos esa satisfacción y que no se nos tenga por tontos ó cosa parecida.

RIPIOS PUNZANTES.

¡DIOS NOS COJA CONFESADOS!

Santa Bárbara me asista!
¡Válgame Cristo Jesús!
Cierta juventud muy lista,
dicen que va á dar á luz
un periódico jaimista.
Dios que la depare buena
y tenga un parto feliz;
que aunque yo estoy en un tris,
le daré mi enhorabuena
si no tiene algún desliz.
Sofó contrasta una cosa
con el tal periódico.
«La Patria»? Nombre bonito.
¡Oh! La Patria es muy hermosa...
pero no la de Jaimito.
Y dicen que la futura
chiquilla, será un eden
de tolerancia y cultura;
que no escribirá ningún cura
y usará browning también.
Lucirá en su cabellera,
cuando la vistan de gala,
el busto de alguna fiera,
como el bandido Cabrera,
ó cual Savalls ó Cucala.
No admitirá «Recorridos»
ni palabras insultantes,
ni aquello de «Atras farsantes»;
sino escritos comeditos
y plumas despampanantes.
Escritores ilustrados
y personas competentes
cual boteros, tonsurados
y católicos valientes?
Dios nos coja confesados!

Antolín.

A nuestros abonados.

Rogamos á nuestros suscriptores de fuera se sirvan ponerse al corriente en el pago de su descubierto con esta Administración, para evitarnos el tener que suspenderles el envío del periódico.

DESPUES DEL CENTENARIO

La celebración del segundo Centenario del natalicio de Jorge Juan, con el entusiasmo del pueblo, al que hemos visto luchar en pro del digno y justo homenaje que, por fortuna, ha realizado justamente como debía a su buen nombre y honor, ha demostrado con claridad, el pueblo noveldense la gradeza de su espíritu y el conocimiento exacto del deber de la patria poniendo a contribución los mayores arrosos y demostrado prácticamente la grandiosidad de su voluntad poderosa y sublime para llevar a cabo una obra tan importante y árdua como ha sido la ejecución del Centenario.

Digno de aplauso, acreedor a toda admiración grata es el pueblo que de tal forma sabe conducirse cuando de cumplir altas misiones y especiales y honrosos mandatos impone la sagrada doctrina del progreso y la civilización, y así Novelda, la bella y siempre querida ciudad levantina, ha sabido dar testimonio de su cultura elevada, dando fin a laudables y hermosas iniciativas como prueba de los grandes méritos que atesora su bienhechora alma.

Si para eualtecer el glorioso nombre de Novelda han sabido presentar mis respetables paisanos una voluntad sobresaliente, profunda, digna de encomio; si para elevar el dulce nombre de la patria chica han sabido demostrar los buenos noveldenses una pasmosa y brillante actividad, han sabido, repito, poner todo su amor intenso, todo el calor de su alma, todo su entusiasmo, todo el vivísimo anhelo de su noble aspiración, ¿de qué no será capaz el día que los hombres encargados de su gobierno y administración levanten todo gravamen que pesa sobre su hacienda municipal, la dotasen de esa soñada plaza de abastos, le llevasen aguas abundantes para su necesario consumo, y que, Novelda, pudiera contar con un moderno y propio servicio de higiene, con espléndido alumbrado público, con una desinteresada y eficaz protección a su enseñanza...? ¡Oh!... Sí por suerte y felicidad llegase ese venturoso día, Novelda, la noble y siempre agradecida Novelda, sabría levantar un monumento en la plaza Fernandina, en el mejor lugar de la población, en honor a los probos gobernantes, para que la gratitud, siempre reconocida de los bondadosos hijos de este pueblo, fuera también imperecedera para con los políticos de alto nombre.

RICARDO.

RÁPIDO

La retirada de Maura de la vida política, ha sido un triunfo para el pueblo republicano y progresista. Es triunfo que lleva alegría al corazón y pone satisfacción en el alma, por ser debido a la obra del pueblo que quiere libertad y progreso.

Ya quedó cumplido el juramento que la España hizo ante la Europa liberal, de no volver a caer, si tal cosa pretendían, bajo el yugo de los que hicieron una obra de sangre, odios y venganzas...

Ya quedó algo vengado Ferrer; también han quedado vengadas en algo las víctimas del «barranco del lobo». Porque el pueblo ha vencido a uno de los que señaló como culpables de esto.

Las tragedias de 1909 no las olvida ni puede olvidarlas el pueblo que ante todo ama la libertad y abomina los autócratas.

Lo que hay que procurar, es que el cacique de Mula, siga la misma suerte de su compañero, porque al fin y a la postre si muy mal lo hizo Antonio, peor lo hizo Juan.

También se debe buena parte del fra-

caso de Maura y del triunfo del pueblo a la campaña realizada por la republicana prensa, que se hizo eco del general sentir.

Sea la caída total del jefe de los conservadores, algo que nos dé alientos para continuar golpeando con la piqueta de la libertad, las cadenas que nos esclavizan.

Sea también algo así, como el comienzo de la aurora que ha de traer consigo un nuevo y hermoso día de justicia, libertad y bienestar.

ANTONIO ZARAGOZA RUIZ

Alicante Enero 1913

MI OPINIÓN.

Para mi queridísimo amigo el joven y notable poeta don Víctor Pérez Belda.

Cuando todo este mundo se encontraba repleto de inmundicias y ruindades, apareció un ser lleno de bondades que con gente de iglesia contrastaba.

Por los pueblos y aldeas predicaba a los ricos y pobres las verdades, pero al clero y demás autoridades la doctrina del justo fastidiaba.

Por eso el buen Jesús fué sentenciado a morir, como si un bandido fuera; y persiste en mi mente la quimera

por lo que en sus ministros he observado que sería otra vez crucificado si a este valle de lágrimas volviera.

Antolín.

SUSCRIPCIÓN

abierta para sufragar los gastos que ocasione la conmemoración del SEGUNDO CENTENARIO del natalicio de JORGE JUAN

Sociedad Casino de Novelda, 1.000.

—Sres. «Vicente Sala y Hermanos», 200.—D. José Torregrosa, D. Antonio Abad, D. Antonio Sala, D. José Castelló, D. José Soria, D. Antonio Palomares, D. Ramón Serrano, D. José Beltrá, D.ª Josefa Sellar Domarco, D. Luis Vidre, D. Baltasar Sentenero, D. Francisco y D. Ramón Belda, D. Luis Serrano y su señora esposa; todos residentes en Buenos-Aires, 177.—Producto de la rifa organizada por las Srtas. Josefa y Reina Castelló, 100.25.—Excmo. Señor Conde de Luna, 100.—D. Diego Cola Sabater, 25.—D. Francisco Sala Abad, 25.—D. Manuel Segura Arnau, 10.—D. Pedro Romero Limiñana, 10.—D. Francisco Sellar Alarcó, 10.—Don Alfredo Mira Abad, 6.—D. Carlos López Aura, 2.—D. José Climent Berenguer, 2.—D. Martín Gómez Navarro, 2.—D. José Navarro Navarro, 2.—Don Francisco Manchón Inesta, 2.—D. Luis Delgado Mira, 2.—D. José Sellar Sellés, 2.—D. Ramón Navarro, 2.—Don Antonio López Aura, 2.—D. Francisco Pujalte, 2.—D. Jaime Sala Navarro, 2.—D. Antonio Soria Navarro, 2.—D. Antonio Soria Valero, 2.—Don Manuel Segura Cantó, 2.—D. Francisco Crespo Belda, 2.—D. José Payá López, 2.—D. Antonio Pons Maya, 2.—D. Ramón Crespo Pérez, 2.—Señora viuda de Francisco Amorós, 2.

VIDA MUNICIPAL

SESIÓN DEL DÍA 10 DE ENERO 1913.

Preside el alcalde y asisten los concejales Sres. Castelló y Asensi. Dos concejales y el alcalde: ¿qué les parece a ustedes? Esto marcha y la regeneración política-administrativa de Novelda es ya un hecho.... allá para el tercer Centenario de Jorge Juan.

Se aprueba el acta, así como los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento el mes anterior.

Y a continuación se acuerda dar el nombre de calle del Centenario a la de Jorge Juan; Avenida de Jorge Juan a la de Mendez-Núñez y..... no sabemos si se continuó variando títulos de calles. Para esto si que nuestro Ayuntamiento vale un potosí. Cuidado si anoche se hizo en este sentido y ¡qué mal hechol. Variar el nombre de no sabemos cuantas calles para poner el nombre del Centenario a una y dejarse sin calle a Mendez-Núñez; ¡un cualquiera!

Y para esto se celebró anoche sesión al cabo de 15 días. Adelante, señores concejales, que *pá mi* que se ván ustedes a ganar una estatua también. ¡Ahí es nada lo que hace el Ayuntamiento!

Se nos dice que el miércoles habrá sesión extraordinaria con objeto de premiar determinados servicios realizados por dos personas con motivo del Centenario.

Quien blasone de civismo, Debe comprarle a Pellín El librito del CARLISMO y semanalmente EL MOTIN.

NOTICIAS

Ha dado a luz con toda felicidad a una robusta y hermosa niña, la esposa de nuestro queridísimo amigo, el Presidente de la Sociedad de Obreros zapateros D. Pedro Navarro Gonzales.

Reciba el amigo Pedro y su esposa nuestra enhorabuena.

La notable casa «Tintoré y Oller» de Barcelona ha editado unas artísticas placas conmemorativas del Centenario de Jorge Juan en Novelda, con algunas de las cuales hemos sido obsequiados por su activo representante, nuestro queridísimo amigo D. José Flores Guillamón.

En Dichas placas, primorosamente litografiadas a variadas tintas, aparece el retrato de Jorge Juan, de exactísimo parecido, la casa donde nació el insigne matemático y la dedicatoria al Centenario. Al reverso se insertan unos datos biográficos del sabio festejado. En resumen, una obra de arte que bastaría por si sola para acreditar la renombrada casa «Tintoré y Oller», si ésta no tuviera ya bien cimentada su justa fama.

Agradecemos el obsequio y felicitamos a los editores por su triunfo.

Teatro del Circulo Republicano

GRAN FUNCIÓN para mañana Domingo 12 Enero por la compañía

CÓMICO-DRAMÁTICA É INFANTIL que tan acertadamente dirigen los notables aficionados.

MARTÍNEZ Y HERNÁNDEZ

ORDEN DEL PROGRAMA.

1.º Se pondrá en escena el bonito juguete cómico en un acto, titulado:

LOS MONIGOTES

2.º La graciosa comedia en un acto,

EL TÍO SINAGUES

3.º El aplaudido juguete valenciano,

Cada ovella en sa parella

A las 8 y media.

Con motivo de los pasados festejos hemos tenido el gusto de saludar, procedentes de Valencia a nuestros queridos amigos y paisanos D. José Castelló y D. Antonio Pellín.

Se encuentra entre nosotros nuestro querido amigo y paisano D. Manuel Mira Alarcó que ha venido de Sevilla donde reside, con objeto de pasar unos días en Novelda, después de seis años de ausencia.

Las renombradas Tintas Wigty han producido gran revuelo en todas las oficinas.

Dice su fabricante: «Las tintas Wigty son las de más sólida garantía y las que han obtenido mayor aceptación del mundo. Compiten con ventaja con las más antiguas y acreditadas marcas.»

Los impresores Hijos de Antonio Cantó, siempre procuran para sus numerosos clientes artículos acreditados como las tintas Wigty, que ofrecen en frascos de un litro y demás tamaños corrientes.

Ha salido de viaje comercial nuestro queridísimo amigo y correligionario el conocido Fabricante de calzado D. Cayetano Egea Valera.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro joven y querido amigo D. Ricardo Navarro Mira que, procedente de La Palma (Huelva) donde reside, ha venido a Novelda con objeto de presenciar los festejos del Centenario.

LUIS PELLIN

corresponsal en Novelda de «El Motin», tiene a la venta todas las obras de Nakens, así como el «Almanaque del Carlismo» que tan extraordinario éxito ha alcanzado, por relatar la historia del carlismo, ilustrada con numerosos y artísticos grabados.

HIJOS DE A. CANTÓ, IMPRESORES.

Teatro del Circolo Republicano
GRAN FUNCION
 para mañana Domingo 12 por la compañía
 Comico-Dramatica de **MARTINEZ Y HERNANDEZ**
 ORDEN DEL PROGRAMA
 1. Se pondrá en escena el siguiente drama en 3 actos:
LOS MONIGOTES
 La graciosa comedia de 3 actos.

VIDA MUNICIPAL
 SESION DEL DIA 10 DE ENERO 1918.
 Preside el alcalde y asisten los concejales Sr. Castelló y Asensi. Dos horas y el alcalde pide los partes de la tarde. Este mañana y la regencia política-administrativa de Novelda. A las 8 de la tarde el tercer concejal de Jorge Juan.

Gran BARATO de Calzado PARA SEÑORA Y CABALLERO.
TOMAS MANCHON
 Hernán Cortés, 8.
SALDO VERDAD. Visítadlo y os convenceréis.

FABRICA DE ESTUCHES DE LUJO
 PARA ENVASE DE AZAFRÁN DE LA CABIDA QUE SE DESEE
Antonio Garrigós.-ESPINARDO (Múrcia)
 Representante para Novelda: **D. Luis Segura**.

ORDINARIO
 DE
NOVELDA ALICANTE Y ELCHE
 en combinación con el de **MADRID y VALENCIA**
 Se admiten toda clase de encargos, garantizando su pronto y exacto cumplimiento.
Joaquín Mira Palomares
 Calle de la Escuela, 15.

LA ECONOMICA
Tienda de Calzado.
 ALMACEN DE CURTIDOS TALLER de CORTES PREPARADOS AL POR MAYOR Y MENOR y HORMAS MODELO NOVEDAD
 Este taller emplea materiales de primera y segunda clase para dicho calzado.
 Ningún otro establecimiento puede competir a este en clases y precios.
Francisco Mira Valero.- San Alfonso 16

BIBLIOTECA DE LA INQUISICION
 Recomendamos a todos los republicanos y socialistas y en particular a todos los noveldenses, tomen todas las semanas el valiente semanario «El Motin» y verán lo que es canela. Leer un solo número de «El Motin» y sentirse anticlerical, todo es uno. «El Motin» es la más grande piqueta demoledora de la reacción. Pedirlo a nuestro amigo y correligionario Luis Pellin cobrador y repartidor de EL COMBATE que vive en la calle Mayor 51, y seréis servidos inmediatamente; como también se encargará de las siguientes obras dignas de leerse por todos: «Manojos de flores místicas», «Los crímenes del carlismo», «Almanaque de la Inquisición», «El santo oficio», «Quema de brujas en Logroño» y «Los autos de Fe.»
Cada volumen solo cuesta UNA PESETA.
 «La sagrada Biblia» la verdadera, sin notas que embarullen los textos, de varios precios.

Librería y Centro de Suscripciones de Hijos de A. Cantó.
 Antigua y acreditada casa impresora, con artículos de escritorio y papelería, que compete en clases y precios con las principales establecidas en capitales de provincia.
CASTELAR, 76 y HERNÁN CORTÉS, 17.
Nueva colección de VISTAS DE NOVELDA en Tarjetas Postales al bromuro y gran brillo

FABRICA DE CAL HIDRÁULICA
LUIS RIZO GASO
 Calles de Padilla y Santa Inés
NOVELDA
 (PROVINCIA DE ALICANTE)

EL COMBATE
 SEMANARIO REPUBLICANO
 D. Ramón Crespo Pérez, 2 Señora
 Provincia de Alicante

